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© Постановка проблеми. Формування ефе-
ктивності й конкурентоспроможності галу-
зей та виробництв, а також розбудова інно-
ваційно-спрямованого механізму господа-
рювання відбуваються під впливом і за ра-
хунок знань – визначального ресурсу суспі-
льно-економічного розвитку. За рахунок на-
копичення й поширення знань науково-
технічний прогрес у світі набуває постійної 
динаміки, а значить суспільство отримує 
можливості всебічного задоволення зроста-
ючих потреб. Забезпечення суспільного до-
бробуту націй за рахунок виключно ресурс-
ної моделі розвитку економіки вже не вва-
жається безальтернативним. Натомість аль-
тернативою гарантовано виступає інтелек-
туальна, або інноваційна, модель, в основу 
якої покладено інтелектуальний капітал. 

Інтелектуалізація вже давно стала 
об’єктивно необхідним атрибутом усіх сфер 
життя людини, а знання, як нематеріальна 
основа інтелектуального капіталу, зокрема 
втілені в наукових розробках, – визначаль-
ним аспектом створення і впровадження у 
практику інновацій. Дедалі більшої значи-
мості ця проблема набуває для аграрної 
сфери, специфічної за функціональними 
ознаками господарського процесу й інсти-
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туціональними умовами створення, поши-
рення та використання продуктів інтелекту-
альної діяльності. Реалії сьогодення підтве-
рджують виключну важливість для науки та 
практики здійснення ґрунтовних наукових 
досліджень проблем розвитку інтелектуаль-
ного капіталу, зокрема в галузево-
специфічному вимірі. 

Актуальність проблеми розвитку інтелек-
туального капіталу в аграрній сфері 
пов’язана, насамперед, з необхідністю інте-
лектуалізації аграрно-господарських відно-
син, створення сприятливих інституціональ-
них умов для поширення знань, як детермі-
нанти формування перспективної конкурен-
тоспроможності аграрних товаровиробників. 
Стратегічна перспектива науково-
практичного розв’язання зазначеного за-
вдання полягає у формуванні ресурсозбері-
гаючого, еколого-безпечного, наукоємного 
сектору економіки, здатного забезпечити 
конкурентоспроможність продукції на внут-
рішньому і зовнішніх ринках, що неможли-
во без вирішення питань розвитку аграрної 
науки, освіти, формування функціональних 
інститутів науково-інноваційної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Теоретико-методологічні аспекти вчен-
ня про інтелектуальний капітал, як фактор 
науково-технічного прогресу, у тому чи ін-
шому ракурсі обґрунтовуються відомими 
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зарубіжними та вітчизняними науковцями. 
Теоретичні засади розвитку інтелектуально-
го капіталу закладено дослідженнями  
М. Кондратьєва, Й. Шумпетера, Б. Твісса,  
П. Друкера, Д. Гелбрейта, М. Портера,  
В. Іноземцева, Л. Едвінсона, М. Мелоуна,  
Е. Брукінг та ін. Окремі аспекти й сторони 
людської природи: моральні, громадські, 
економічні досліджувались у роботах Пла-
тона, Аристотеля, А. Сміта, К. Маркса,  
Г. Лєбона та інших філософів, що також 
становить базис формування теорій інтелек-
туального розвитку суспільства. 

Вагомий внесок у вирішення теоретич-
них, методичних і практичних питань роз-
витку інтелектуального капіталу та окремих 
його складових належить В. Андрійчуку,  
Ю. Бажалу, О. Бутнік-Сіверському, П. Гай-
дуцькому, В. Гейцю, В. Дієсперову, 
С. Володіну, В. Жуку, Г. Калетніку, М. Кісі-
лю, М. Коденській, М. Кропивку, 
Ю. Лупенку, О. Мельнику, Л. Михайловій, 
П. Музиці, Г. Підлісецькому, А. Пригожину, 
В. Россосі, П. Саблуку, В. Ситнику, 
С. Тивончуку, Л. Федуловій, О. Шпикуляку, 
О. Шпичаку, В. Юрчишину, С. Юшину,  
К. Якубі та іншим дослідникам. 

Сучасні теорії і концепції, а також сфор-
мовані на їх основі механізми розвитку інте-
лектуального капіталу є не зовсім сталими, 
не повністю враховують інституційну дина-
міку суспільно-економічних перетворень, що 
також підтверджує наявність цілої низки ма-

лодосліджених проблем, невирішеність яких 
залишає широке поле для досліджень. 

Зокрема, наявність галузевих особливос-
тей, у нашому конкретному випадку – це спе-
цифіка аграрної сфери економіки, дає підста-
ви констатувати факт невизначеності щодо: 
причин дисфункціональності інтелектуально-
го капіталу, створеного вітчизняною аграр-
ною наукою; низької витребуваності інтелек-
туальних продуктів суб’єктами агрогоспода-
рювання; інституціонального середовища 
стимулювання інтелектуалізації соціально-
господарського процесу на селі; активізації 
участі держави у розвитку аграрного інтелек-
туального капіталу; формування дієвого, сти-
мулюючого механізму створення й закріплен-
ня в інституційно-правовому полі інтелектуа-
льного капіталу з визначенням його частки у 
вартості сільськогосподарського товару. 

Мета статті полягає в необхідності пода-
льшого розроблення галузево-специфічних, 
теоретико-методологічних  положень форму-
вання й розвитку інтелектуального капіталу.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Цивілізаційна теорія суспільного 
розвитку розглядає еволюцію як зміну циві-
лізацій і визнає пріоритет загальнолюдських 
цінностей. Із позиції теорії постіндустріаль-
ного суспільства, яка ґрунтується на цивілі-
заційному підході, постіндустріальний спосіб 
виробництва породжує нові економічні кате-
горії, серед яких провідне місце належить 
«інтелектуальному капіталу» – визначально-
му інституту економіки знань (рис. 1). 

1-а стадія – втілене в продуктах і послугах знання формує більшу частину створеної суспільством вартості 
Шляхи проходження стадії 

(набуття ознаки) 
1-й  – інтелектуалізація застосо-

вуваних технологій 
2-й  – підвищення науко-
ємності товарів і послуг 

3-й – домінування на ринку інтелектуаль-
них товарів і послуг 

2-га стадія – утвердження діяльності, пов’язаної з виробництвом, зберіганням, передачею, використанням 
знань, як визначальної в економіці 

Освіта і перепідготовка спеціалістів вважаються основним критерієм ефективності та продуктивності еконо-
мічних систем 

3-я  стадія – перетворення «працівників знання» 
у домінуючу групу персоналу організацій 

«Працівники знання», які виконують інтелектуальну працю, 
є основою продуктивно зайнятих в економіці 

Рис. 1. Ознаки економіки знань постіндустріального суспільства 
Джерело: Сформовано  на основі опрацьованих літературних джерел. 

Економіці знань, як інституціональній 
системі, притаманні загальна інтелектуалі-
зація й інформатизація суспільно-
економічних відносин. Визначальну роль у 

розвитку цього типу економіки, як її пер-
винної ланки, відіграють інтелектуальні ре-
сурси освіти й науки.  
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Із цього приводу стосовно формування 
постіндустріальної моделі розвитку еконо-
міки в умовах України висловлюється бага-
то суджень, кожне з яких можна вважати 
таким, що наслідує галузеву специфіку й за 
певних умов буде правильним. Вважаємо, 
що постіндустріальна модель аграрного сек-
тору полягає в розширеному відтворенні 
сільськогосподарського виробництва на ос-
нові застосування досягнень науки і техніки, 
прогресивних технологій, інформаційного 
забезпечення галузі, з метою успішного фу-
нкціонування галузі й розвитку сільських 
територій та продовольчої безпеки держави.  

Дослідженнями встановлено, що різні 
економічні школи з однакових позицій під-
ходять до обґрунтування твердження, що в 
умовах постіндустріального суспільства 
знання, інформація, інтелектуальні ресурси 
стали одним з основних засобів досягнення 
високих соціально-економічних результатів 
як на мікрорівні, так і в масштабах економі-
чної системи країни. 

Концепція інтелектуального капіталу по-
чала формуватися наприкінці ХХ ст. Одни-
ми з перших дослідників у цьому напрямі 
були Дж. Гелбрейт, який у 1969 р. ввів у на-
уковий обіг поняття «інтелектуальний капі-
тал», та Л. Едвінсон і М. Мелоун, які досить 
широко трактують цю категорію, вважаючи 
інтелектуальним капіталом майже всі види 
капіталу, на які не поширюються традиційні 
оцінки, характерні для ресурсів сучасної 
компанії. Виділяючи з інтелектуального 
структурний і людський капітал, учені під-
креслюють, що надвисокою ринковою ці-
ною компанію наділяє сукупність людських 
знань, яка виступає у ролі прихованих дже-
рел цінностей [8]. Тобто інтелектуальний 
капітал консолідує набуті людиною у про-
цесі життєдіяльності знання, які у свою чер-
гу мають здатність до підвищення свого рі-
вня в певних інституціональних умовах і за 
сприяння держави. 

Отже, поняття «інтелектуальний капітал» 
зазнає змін у процесі трансформаційних пе-
ретворень. Спочатку як «нематеріальні акти-
ви» (Гелбрейт Д., Свейбі К.-Е., Брукінг Е.) і 
«сукупність знань» (Едвінсон Л., Мелоун М., 
Даффі Д., Бревено О., Маркова Н.), далі «ін-
телектуальні активи» (Клейн Д., Прусак Л., 

Брукінг Е., Іноземцев В.), а також як «знання, 
що можуть бути перетворені у вартість» (Бу-
тнік-Сіверський О., Кендюхов О., Геєць В., 
Гапоненко А.). А. Гапоненко [3] визначає ін-
телектуальний капітал також як поєднання 
«людського капіталу і структурного – патен-
ти, бренди, авторські права, технічне та про-
грамне забезпечення». Проте, якщо одні вче-
ні під поняттям «людський капітал» розумі-
ють знання і творчі здібності працівників, то 
інші – не тільки духовні, а й фізичні здібності 
людини [5]. Звідси поняття «інтелектуальний 
капітал» дещо вужче, ніж «людський», з ін-
шого боку – ширше, оскільки включає в себе 
крім здібностей ще і результати та умови 
праці – комп’ютери, патенти тощо. 

Огляд літератури дає підстави стверджу-
вати, що більшість дослідників  дещо одно-
бічно визначають суть інтелектуального ка-
піталу. Беручи за основу одну ознаку, вони 
часто ототожнюють інтелектуальний капі-
тал із сукупністю знань або організаційною 
структурою. Проте сутність інтелектуально-
го капіталу має певні відмінні риси в пост-
індустріальному суспільстві й може бути 
визначена як система взаємовідносин.  

Погоджуємося з В.Г. Дайнеко [2], що, не-
залежно від підходів, інтелектуальний капі-
тал – це конгломерат, з більшою або мен-
шою кількістю різнорідних елементів, в ос-
нові якого інтелектуальні здібності та знан-
ня індивіда. Інтелектуальний капітал знахо-
дить відображення через відносини форму-
вання та накопичення знань, інтелектуаль-
них здібностей працівників і господарських 
структур і поділяється на персоніфікований 
та організаційний. Отже, у функціонуванні 
інтелектуального капіталу важливою озна-
кою майбутньої результативності є умови 
його накопичення (рис. 2). 

Базовим складником, або забезпечуваль-
ним фактором формування інтелектуального 
капіталу, є людський в особі індивідів із 
відповідними інтелектуальними здібностя-
ми, знаннями, навичками, які можна розви-
вати у процесі життєдіяльності. Досліджен-
нями також виявлено, що людський капітал 
лежить в основі формування і функціону-
вання інтелектуального капіталу як утворю-
вальна основа продукування і руху знань. 
Носієм цього капіталу є людина як власник 
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знань, кваліфікації, досвіду інформації. Тео-
ретичні основи людського капіталу закладе-
но А. Смітом, У. Петті, К. Марксом,  
Ж.Б. Сеєм, Л. Л. Вельроган, але у форму-
ванні сучасної теорії людського капіталу 
визначальна роль належить І. Беккеру поряд 

з іншими, зокрема представниками Чиказь-
кої економічної школи – Т. Шульцем,  
Дж. Міщером, Л. Хансеном та іншими, який 
визначає людський капітал як сукупність 
фізичних, інтелектуальних, психічних якос-
тей робочої сили [7]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Ознаки процесу накопичення інтелектуального капіталу 
Джерело: Сформовано автором на основі опрацьованої літератури. 

Разом із тим слід підкреслити, що форму-
вання інтелектуального капіталу в аграрній 
сфері має певні особливості прояву чинників, 
які впливають на його розвиток. Передусім 
це природно-кліматичні умови і сезонність 
виробництва, особливості розвитку сільських 
територій, слабкий ступінь впровадження 
новітніх технологій у сільськогосподарське 
виробництво, низький платоспроможний по-
пит сільського населення і значної частини 
суб’єктів аграрного бізнесу. Отже, форму-
вання інтелектуального капіталу повинно ба-
зуватися на таких принципах як особливості 
виробництва та комплексний підхід.  

Наголошуємо, що, характеризуючи процес 
реалізації наукових досягнень в аграрній 
сфері, слід обов’язково враховувати ці особ-
ливості а також те, що основним засобом ви-
робництва в аграрній сфері є земля, якій вла-
стива територіальна протяжність. Отже, 
впровадження інновацій поширюється на ве-
ликі території, що потребує специфічних ме-
тодів контролю й чітко налагоджених 
зв’язків між учасниками цього процесу. У 
сільському господарстві процес впроваджен-
ня наукових досягнень безпосередньо поєд-
наний із живими організмами, закономірнос-
ті розвитку яких впливають на швидкість ре-
алізації інновацій. Крім того, неможливим є 

встановлення постійних параметрів при 
впровадженні в сільськогосподарське вироб-
ництво нових технологічних процесів. У ре-
зультаті змін природних умов їх можна кори-
гувати. У сільському господарстві також не 
збігаються процес праці та процес виробниц-
тва, що зумовлено біологічними закономір-
ностями розвитку рослин і тварин. Оскільки 
впровадження здійснюється в період процесу 
праці, то практичне застосування більшості 
інновацій та їх економічна реалізація розді-
ляються проміжком часу. Цей розрив між 
застосуванням інновації та одержанням ре-
зультату потребує виробничої перевірки нау-
кової розробки і додаткових фінансових ре-
сурсів. Як уже зазначалося, сільське госпо-
дарство характеризується сезонністю. Для 
процесу реалізації наукових досягнень це 
означає, що проведення багатьох заходів 
здійснюватиметься відповідно до пори року 
й обмежуватиметься чітко визначеними ча-
совими межами. Крім того, реалізація науко-
вих досягнень у сільському господарстві ха-
рактеризується вищим рівнем творчості та 
може супроводжуватися масою відстрочених 
побічних наслідків. Враховуючи вказані ви-
ще галузеві особливості, можна виділити 
ключові принципи розвитку інтелектуально-
го капіталу аграрної сфери:  

Держава 
Організація 

Накопичення колективних 
знань; 

Інтелектуальні ресурси  
організації; 

Комунікативний капітал; 

Інноваційний капітал 

Інтелектуальний 
капітал

Ринок  
Інститути 

Індивід 

Вроджений інтелект; 

Пізнавальні можливості; 

Розумові здібності; 

Сприйняття інформації; 

Креативність; 

Інноваційність; 

Комунікабельність 
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пріоритетність, що полягає у важливому 
значенні розвитку інтелектуального капіта-
лу для формування конкурентоспроможного 
аграрного сектору; 

системність і комплексність передбачає  
охоплення  всіх складових процесу форму-
вання інтелектуального капіталу, врахуван-
ня важливості всіх складових процесу „нау-
ка – виробництво – споживач”; 

науковість, що визначає важливість ролі 
науки і освіти у розвитку інтелектуального 
капіталу та формуванні інноваційної моделі; 

екологічність, що передбачає обережність 
стосовно навколишнього природного сере-
довища у реалізації нововведень в аграрно-
му секторі; 

людиноцентричність, що відображає 
пріоритет людини при впровадженні інно-
вацій в аграрне виробництво. 

Таким чином, під інтелектуальним капі-
талом в аграрній сфері доцільно розуміти 
капітал, що формується інтелектуальними  
ресурсами аграрної сфери, а також природ-
ним та економічним потенціалом територій і 
регіонів, що в процесі взаємодії та руху 
створюють нову вартість. 

Під інтелектуальними ресурсами розумі-
ємо людські та інформаційні ресурси, а та-
кож  інтелектуальні продукти, що є резуль-
татом інтелектуальної праці. 

Теоретично і практично доведено, що ін-
телектуальний капітал формує конкурентні 
переваги учасників ринку, галузей і держав 
як в умовах сьогодення, так і на перспективу. 
Економіка, яка базується на знаннях та інте-
лекті, є передовою по суті свого існування, 
адже продукує інновації, що забезпечують 
поступальний розвиток і високий рівень кон-
курентоспроможності у задоволенні потреб 
економічних агентів. Головними відміннос-
тями такої економіки є: ефективно організо-
ваний інноваційний процес; консолідація дій 
науки, освіти і виробничого процесу; інтеле-
ктуалізація праці; заміна фінансового капіта-
лу на людський та інтелектуальний [1]. 
Створення такого середовища формування і 
використання інтелектуального капіталу в 
аграрній сфері є першочерговим завданням, 
розв’язання якого сприятиме якісно новому, 
конкурентоспроможному розвитку галузі.  

На формування інтелектуального капіталу 
на галузевому рівні безпосередньо впливають 
аграрна наука та аграрна освіта, які продуку-
ють знання, що впроваджуються в сільського-
сподарське виробництво у вигляді інтелектуа-
льного продукту безпосередньо або через ін-
новаційну інфраструктуру і утворюють кон-
гломерат з більшою чи меншою кількістю 
елементів, основу якого становлять інтелекту-
альні здібності та знання індивіда (рис. 3). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Рис.3. Формування інтелектуального капіталу аграрної сфери 
Джерело: Сформовано автором. 
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Механізм розвитку інтелектуальної влас-
ності в аграрній сфері має включати три 
складові: економічну, нормативно-правову 
та організаційну. Економічну складову по-
винна забезпечувати держава через визна-
чення пріоритетних  напрямів розвитку нау-
ки і техніки; замовлення на об’єкти інтелек-
туальної власності за рахунок державних 
коштів; стимулювання й підтримку винахід-
ницької діяльності. Нормативно-правова 
складова має бути спрямована на гармоніза-
цію вітчизняного законодавства з міжнарод-
ним, зокрема із законодавством ЄС; вдоско-
налення правового регулювання економіч-
ної складової права інтелектуальної власно-
сті, що передбачає систему сплати мита та 
зборів, пов’язаних з охороною прав на 
об’єкти інтелектуальної власності; посилен-
ня правового захисту прав інтелектуальної 
власності, зокрема, через посилення юриди-
чної відповідальності за порушення авто-
рських прав (кримінальної, адміністратив-
ної, цивільно-правової); удосконалення но-
рмативно-правового забезпечення діяльнос-
ті патентних повірених, посилення контро-
лю з боку держави за якістю наданих ними 
послуг; удосконалення патентно-
інформаційного забезпечення, пов’язаного з 
набуттям прав на об’єкти інтелектуальної 
власності; здійснення заходів щодо активі-
зації участі України в діяльності Всесвітньої 
організації інтелектуальної власності й під-
вищення іміджу держави в міжнародних 
процесах щодо захисту інтелектуальної вла-
сності. Організаційна складова має забезпе-
чувати комерціалізацію прав на об’єкти ін-
телектуальної власності. 

Аналіз концепцій розуміння сутності фу-
нкціонування інтелектуального капіталу в 
економіці показав, що він відіграє всезрос-
таючу роль у формуванні базисних і похід-
них забезпечувальних факторів створення 
благ. Тому наука і практика визначають йо-
го вирішальним чинником науково-
технічного прогресу як тепер, так і в майбу-
тньому. Ефективна система формування ін-
телектуального капіталу детермінує його 
якість, що створює підвалини для високо-
продуктивного функціонування економіки. 

Дослідженнями встановлено, що інтелек-
туальний капітал за структурою і засадами 

розвитку є особливим фактором інституціо-
налізації інновацій до ринкових умов. Також 
інститут інтелектуального капіталу, функці-
онуючи в ринковій економічній системі, по-
роджує інститути інтелектуального підпри-
ємництва. Цей вид і форма підприємництва, 
як зазначено у праці Т.Ю. Чукулаєвої, за ви-
сновком А.Р. Чертвіца, пов’язані з продуку-
ванням нових знань і втіленням їх у конкре-
тні життєві блага через механізми співпраці 
та взаємодії економічних аспектів, які набу-
вають на практиці форм різних інтелектуа-
льних товариств [6]. Інститути в постіндуст-
ріальному суспільстві (економіці) сформо-
вано таким чином, щоб забезпечувати всебі-
чне накопичення і розвиток знань, а голо-
вною продуктивною силою стає інтелект, 
інформація. Саме ці чинники є рушіями роз-
витку масштабного інноваційного процесу в 
усіх галузях і сферах життєдіяльності люди-
ни. Інституціональні умови є базисним чин-
ником інтелектуалізації суспільно-
економічних процесів. Інститути модифіку-
ють і забезпечують активізацію, зокрема й 
інноваційних процесів, особливо в умовах 
сприятливого конкурентного ринку [4].  

Базисом інтелектуального капіталу, в ос-
нові людського, вважається освіта, яка фор-
мує соціально-культурні, психологічні, ін-
ституційні характеристики середовища сус-
пільного буття і господарських взаємодій 
ринкових агентів. Вона забезпечує констру-
ктивні напрями розвитку, накопичення і ви-
користання інтелекту, творчого потенціалу, 
а головне – рівні інноваційності. При фор-
муванні й оцінюванні кінцевих результатів 
інноваційної діяльності економічна складова 
має бути домінуючою, оскільки інноваційна 
діяльність пов’язана, передусім, із можливі-
стю одержання конкурентних переваг окре-
мими суб’єктами  господарювання. 

Стосовно структури інтелектуального ка-
піталу не існує єдиної думки. Багато вчених 
(Едвінсон Л., Мелоун М., Свейбі К.Е., Бру-
кінг Е., Козирєв А.) [8–11] вважають інтеле-
ктуальний капітал сумою взаємопов’язаних 
елементів, які є продуктом людського інте-
лекту та неоднорідні за своїм складом через 
неоднорідність знань. Одні з цих елементів 
існують як невіддільні від людини знання, 
інші – як умови застосування цих знань з 
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метою підвищення продуктивності праці й 
економічного росту підприємства або орга-
нізації. Л. Едвінсон і М. Мелоун, розгляда-
ючи структуру інтелектуального капіталу, 
чітко розмежовують людський (human) і 
структурний (structural) капітал. 

Запропонована К.Е. Свейбі структура 
включає в себе зовнішню структуру, внут-
рішню та індивідуальну компетентність. 
Проте ототожнення автором інтелектуаль-
ного капіталу з нематеріальними активи є 
неправомірним, оскільки поняття інтелекту-
ального капіталу набагато ширше. Зовнішня 
структура передбачає взаємодію із зовніш-
нім середовищем, зв’язки з покупцями і за-
мовниками, репутацію фірми і торгові мар-
ки. Внутрішня структура складається з інте-
лектуальних продуктів, створених у середи-
ні фірми (моделі, технології, комп’ютерні 
системи, а також внутрішня культура). Як і 

К.Е. Свейбі, Е. Брукінг ототожнює інтелек-
туальний капітал із нематеріальними акти-
вами і виділяє, як уже зазначалося, чотири 
основні складові інтелектуального капіталу: 
ринкові активи, людські, інтелектуальну 
власність та інфраструктурні активи. 

Якщо ринкові активи визначають місце 
підприємства на ринку, то активи інтелекту-
альної власності визначають об’єкти, що на-
лежать підприємству й охороняються зако-
ном (патенти, авторське право тощо). Акти-
ви інфраструктури сприяють успішному фу-
нкціонуванню підприємства, як і гуманітар-
ні, які визначають знання, що належать під-
приємству і співробітникам, а також моти-
вації та стимули. На основі узагальнення 
різних підходів пропонуємо структуру інте-
лектуального капіталу, враховуючи специ-
фіку досліджуваної галузі (рис. 4). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 4. Структура інтелектуального капіталу аграрної сфери 
Джерело: Сформовано автором. 

Отже, у структурі інтелектуального капі-
талу виділяють такі основні складові: люд-
ський і ринковий капітали, які постійно вза-
ємодіють між собою. 

Незважаючи на відсутність єдиного під-
ходу до визначення структури інтелектуаль-
ного капіталу, в усіх методиках незмінною є 
наявність людського капіталу. І хоча оцінка 
інвестицій в людський капітал і доходів від 
його використання здійснюється у грошовій 
формі, проте крім грошових вкладень наро-
щення людського капіталу потребує ще й 
праці людини, яка крім доходів від таких 
вкладень отримує і моральне задоволення, 
вищий соціальний статус тощо.  

Агроінноваційний капітал – це капітал га-
лузі, що виражений в науково-інноваційних 

здобутках аграрної науки, можливостями їх 
впровадження та використання у виробницт-
ві. На мікрорівні, крім організаційних мож-
ливостей підприємства, визначається такими 
складовими, як патенти, авторські права, то-
варні знаки, технічне і програмне забезпе-
чення, комп’ютерні й адміністративні систе-
ми, концепції, культура організації. 

Виділення науковцями у структурі інте-
лектуального клієнтського (споживчого) ка-
піталу дає повнішу уяву про капітал у ціло-
му та визначається як система надійних і 
взаємовигідних відносин підприємства зі 
своїми споживачами та клієнтами, а на галу-
зевому рівні визначається інноваційною ін-
фраструктурою. 
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Клієнтський (споживчий) капітал харак-
теризує, передусім, договірні відносини (лі-
цензійні й інші договори), відносини зі спо-
живачами, постачальниками, конкурентами, 
інформацію про клієнтів, імідж організації. 
Цей капітал має здатність до охоплення все 
нових складових у ринкових умовах, є но-
вою категорією в економічних досліджен-
нях, яка потребує детального дослідження. 

Як уже зазначалось, аграрна сфера має пе-
вні особливості, зумовлені впливом природ-
но-кліматичних умов, сезонністю виробниц-
тва, технологічною специфікою, що познача-
ється на структурі інтелектуального капіталу 
як на мікро-, так і на галузевому рівні. 

Для забезпечення процесу розвитку інтеле-
ктуального капіталу суспільства, економіки, 
країни необхідним є дотримання таких основ-
них умов:  

• всебічна якісна інформатизація суспі-
льства; 

• розвиток інтелектуального потенціалу 
особистості, організації, суспільства; 

• стимулювання інноваційної діяльності 
на всіх рівнях;  

• охорона інтелектуальної власності; 
активна інтеграція економіки України у 

світову економічну систему. 
Висновки. Науково-технічний прогрес, 

економічне зростання на сучасному етапі роз-
витку можливі лише за умови активного ви-
користання інтелектуального капіталу. Він 

має складну сутність і багатовекторність про-
яву, що реалізується через механізм його фун-
кціонування. В епоху постіндустріального су-
спільства людина, її інтелектуальний потенці-
ал стають вирішальним фактором соціального 
і економічного прогресу. Застосування ін-
струментарію теорій людського та інтелекту-
ального капіталу дало можливість по-новому 
підійти до вирішення проблем економічного 
зростання, економічної ролі освіти, взаємо-
зв’язку науки, освіти і виробництва, а також 
інвестицій у людський капітал з інноваційною 
активністю, стимулювання і мотивації інно-
ваційної діяльності й підприємництва. Інно-
ваційний розвиток економіки, що базується на 
зв’язках між підготовкою кадрів (освітою), 
наукою і виробництвом, продукує та  просу-
ває на ринок, у тому числі й аграрний, конку-
рентоспроможну продукцію. Відсутність ефе-
ктивного інноваційного забезпечення сільсь-
когосподарського виробництва вказує на не-
обхідність підвищення якості та результатив-
ності аграрної науки і освіти, сприяння зрос-
танню ефективності використання кадрового 
потенціалу як головних рушіїв переходу на 
інноваційну модель розвитку, в межах якої 
повинні відбуватися техніко-технологічне 
оновлення, інтенсифікація виробництва, по-
силення природозберігаючих заходів для роз-
будови конкурентоспроможної аграрної сфе-
ри і задоволення широкого кола потреб. 
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